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L’ITALIA AI TEMPI            

DEL CORONAVIRUS
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In sintesi 

1000 interviste CAWI a popolazione adulta (18 anni e oltre) condotte da Ipsos tra l’8 e il 10 giugno 2021

• La minaccia percepita continua a calare andando a raggiungere i valori registrati dopo la metà di giugno 2020.

• Continuo incremento anche per l’ottimismo: metà degli italiani sono convinti che il peggio sia passato, allo stesso 

livello di quanto registrato un anno fa

• Crollo netto della previsione di crescita dei contagi: totale l’inversione di rotta nelle previsioni da parte dei cittadini, 

rispetto a due mesi fa

• Per due terzi la campagna vaccinale sta avendo successo,  sono infatti quasi sette cittadini su dieci ad esprimere un 

parere positivo

• Nonostante occasionali momenti di polemica legati a episodi di reazioni avverse, al 10 giugno gli italiani che

dichiarano di avere ricevuto almeno una dose sono la metà: ci si attende, nella rilevazione in corso in questi giorni, un 

leggero incremento degli esitanti, legato alla discussione sul tema delle dosi eterologhe. Stabili sotto il 10% i contrari tout-

court. 

• L’orizzonte temporale in cui gli italiani collocano la previsione della fine di ogni preoccupazione per il Covid resta 

stabile tra i 15 e i 16 mesi dalla data della rilevazione: la fiducia nel superamento completo della crisi pandemica non è 

ancora tale da imprimere un accorciamento della deadline.
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Il livello di minaccia percepita: trend 13 febbraio 2020 – 10 giugno  2021
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Per metà degli italiani abbiamo superato il peggio della crisi, un quinto 
pensa che siamo in piena emergenza, uno su quattro gli incerti

9 Il peggio deve ancora arrivare 

49 Il peggio è passato

24 (non sa, non indica)

18 Siamo ora all’apice dell’emergenza

-7%

-21%

+19%

+9%

CONFRONTO CON 

INIZIO MAGGIO 

MOMENTUM

5 ‒ VALORI %
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Il  peggio  deve  ancora   
arrivare 

Il  peggio  è  passato 

Non  sanno 

2020 2021

MOMENTUM
Lo stato della crisi: trend 10 marzo 2020  – 10 giugno  2021
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Calano le preoccupazioni per la salute, mentre torna a salire il timore 
per le condizioni di occupazione, reddito e risparmi

50 Più preoccupati per il contagio, 

per sé o per un familiare 

31
Più preoccupati per la perdita del reddito, 

del lavoro, dei risparmi

19 (non sa, non indica)

-7%

+5%

+2%

PREOCCUPAZIONI

VALORI %

CONFRONTO CON 

RILEVAZIONE 

PRECEDENTE
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Reddito,  lavoro, risparmi

Salute /Contagio 

Non sanno 

LOCKDOWN  TOTALE RIAPERTURE LOCKDOWN DIFFERENZIATI 
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Le preoccupazioni a confronto: trend 10 marzo ‘20 – 10 giugno ‘21
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Totale inversione di rotta in due mesi: la probabilità della ripresa 
dei contagi è ai minimi

Molto probabile5
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52

9

Poco probabile

Abbastanza probabile

Per niente probabile

26%

61%

Vedono una ulteriore crescita dei contagi come …

CONTAGI

VALORI % - «non sanno»=13%
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INIZIO APRILE

-40%

+40%
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CONTAGI 
Andamento della curva: trend 2 luglio ‘20 – 10 giugno  ‘21

lockdown differenziati 
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Rientro allarme 

Astra Zeneca
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Metà hanno ricevuto almeno la prima dose, e un quarto è pronto a 
vaccinarsi; calano gli incerti

Lo faranno appena possibile25

Aspetteranno per capirne l’efficacia o 

vorranno decidere quale vaccino fare

Non si vaccineranno in nessun caso 7

10

53 Lo hanno già fatto

PROPENSIONE A VACCINARSI 

VALORI % - «non sanno»=5%

-5%

-

CONFRONTO CON 

UN MESE FA
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Disponibilità a vaccinarsi: trend 16 novembre ‘20  - 10 giugno  ‘21  
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La valutazione sull’andamento della campagna vaccinale inverte 
completamente la rotta rispetto al momento del lancio 

Giudizio negativo 15

67 Giudizio positivo 

Non sanno 18 

GIUDIZIO SULLA GESTIONE DELLA CAMPAGNA

VALORI %14

Confronto con 18 marzo 

(annuncio campagna 

vaccinale)

+47%

-38%
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GIUDIZIO SULLA GESTIONE DELLA CAMPAGNA 
Andamento della curva: trend 14 gennaio – 10 giugno  ‘21
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FINE EMERGENZA

16

L’uscita dall’emergenza è fissata mediamente a 16 mesi

Prevedono la fine dell’emergenza  entro …

1 Fine primavera 2021

8 Estate 2021

Autunno 2021 – fine anno 14

l’emergenza durerà più di un anno21
l’emergenza durerà diversi anni17

3 In realtà non c’è nessuna emergenza

25 A dieci mesi/un anno da ora 
15.8 

mesi

VALORI % - «non sanno»=11%
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